



山寨貨充斥 「百事」變「白事」

奸商改字拆字出陰招 正品廠家蒙受巨損

香港文匯報訊 (記者 江鑫燭 北京報道) 據央視《焦點訪談》報道，目前市場上存在很多和人們熟悉的知名品牌長相類似的偽冒飲料。如「娃哈哈」變成了「旺哈哈」、「百事可樂」變成了「白事可樂」。山寨產品猶如寄生蟲，坐享其成，不僅使用各種方法魚目混珠，欺騙消費者，也讓被山寨的廠家蒙受着巨大損失。

在湖北，320萬農村中小學生近日領到了錯漏百出的山寨《新華字典》。這個版本字典無主編，錯誤「是國家規定的20倍，超過國家規定銷毀規定的4倍」，引來社會一片熱議。

質量極差 與標注不符

不單有山寨字典，市場上更充斥着許多山寨食品。據央視報道，四川李先生購買了一瓶「娃哈哈營養快錢」，覺得味道不對，仔細一看發現是「旺哈哈」。無獨有偶，市場上還有許多其他和名牌產品長相類似的飲品，如「營養快錢」變成了「營養快錢」、「五糧液」變成「五糧」、「百事可樂」變成了「白事可樂」、「雪碧」變成了「雲碧」、「脈動」變成「脈劫」、「康師傅」變成「康水傅」等等。

日用品方面更有甚者，將一個字拆成兩個字，「雕牌」洗衣粉變成了「周住」洗衣粉。

大多山寨品質極差。在一些山寨飲料包裝上，標注的蛋白質含量大於等於1。而據農業部農產品質量監督檢驗測試中心檢測結果顯示，送檢的山寨貨蛋白質含量均低於1%，有的即幾乎不含蛋白質。

顧客貪便宜 助長歪風

據了解，山寨貨能在市場立足的原因不僅是由於包裝接近正品，具有欺騙性。更主要的是因為有些消費者貪圖便宜，同時銷售暴利使其備受經銷商的青睞。



「雪碧」變「雲碧」、999皮炎平變「666皮炎平」、「百事可樂」變「白事可樂」、「營養快錢」變「營養快錢」、「五糧液」變「五糧」、「小浣熊」變「小完熊」等，山寨貨如寄生蟲，危害舌尖安全。 視頻截圖

者貪圖便宜，同時銷售暴利使其備受經銷商的青睞。如小瓶山寨營養快錢每箱15瓶，售價50元，1瓶單價4元。這種山寨營養快錢從批發商那裡拿貨價是每箱22元，即每瓶山寨營養快錢經銷商所獲利潤2.5元。假如經銷商每月賣出1,000多箱山寨營養快錢，利潤就能達到4萬元左右，而廠家的銷售量和利潤更為驚人。

這些山寨產品不僅讓消費者混淆、上當受騙，也讓不少被山寨的廠家蒙受損失，這幾年知名名牌在保護

自己知識產權上的投入越來越大，每年以20%左右的速度在遞增，但是效果卻並不明顯。

據了解，在國家工商總局的商標局網站上，「康師傅」、「周住」、「白事可樂」等產品都沒有通過商標註冊，有的連生產廠家都找不到。除這些違法廠家之外，有一些山寨品是經過了註冊的，如山寨的「營養快錢」。對此，專家表示，這主要是鑽了法律法規的空子。工商部門應加強監管，法律應逐步完善。

山寨貨阻礙民族品牌創建

「小明清早起床，喝下一瓶『營養快錢』去上學，課間吃了一包『小完熊』當零食。放學回家後，媽媽正用『周住牌』洗衣粉洗衣服，爸爸『瀘州老酒』喝得津津有味。沒人做飯，小明只好泡了包『康師傅』，喝下『白事可樂』……」近日內地媒體頻頻曝光各式山寨貨，有媒體更是編出以上歌謠進行諷刺。

諷刺歌謠聽着挺可笑，但仔細琢磨卻讓人難以笑得出來。都說中國有產品沒品牌，當全世界人民都離不開「Made in China」時，真正讓人耳熟能詳的大牌卻幾乎沒有一個出自中國。

打造民族品牌的口號喊了許多年了，有關部門甚至將其作為一項「工程」來推進，大批國內企業更是不惜重金來打造國產民族品牌。然而在李鬼面前，李逵有時候也是無力的。譬如「娃哈哈」品牌剛有起色，便招來「旺哈哈」、「營養快錢」等諸多山寨「追趕者」；有的山寨貨甚至是工商總局合法登記的品牌。這說明中國不僅缺乏創造民族品牌的社會氛圍，也缺乏創造民族品牌的法律環境。知名企業費盡心力樹立的牌，很可能被蛀蝕般的山寨廠家毀掉。如果山寨貨遍地開花，那麼誰又能帶領中國產品走進世界名牌俱樂部呢？

如此看來，當前已經到了嚴打山寨貨，保衛國產名優品牌的時候了。打壓山寨貨首先要做的便是提高違法成本，重處山寨廠商、銷售商，以儆效尤。同時，還應建立一個立體式監管網絡，消費者、政府和企業共同努力，杜絕魚目混珠的「山寨貨」，創造出更多值得驕傲的民族品牌。



徽女京城墮樓亡 百人堵路討說法

香港文匯報訊 (記者 郭洪波、田一涵 北京報道) 近百名外地來京人員昨日上午10時許在北京豐台區木樨園京溫商城門前聚集，為在京打工的安徽籍女子袁利亞日前墮樓身亡「討個說法」，引發群體性事件，導致北京南三環道路一度封堵，警方出動直升機、警車等眾多警力維持秩序，至當日下午，遊行隊伍才散去。據北京警方官方微博消息稱，經現場勘查及對袁利亞屍體檢驗，未發現可疑情況，警方正在進一步調查中。

事後發5保安潛逃

而京溫商城的眾多商戶和圍觀群眾仍然聚集在商城門前，討論袁利亞墮樓身亡的「離奇」之處。據一商戶稱，墮樓者年僅22歲，非常漂亮，生前在北京附近京溫大廈打工，死者生前和一大群男人獨處於密室中，最後墮樓身亡。據該商城一位工作人員透露，該



北京出動眾多警力維持秩序。 本報北京傳真

市場有5個保安潛逃，暫不知是否跟此事有關。

另據一位工作人員稱，死者母親在6日舉着「女兒慘死還她公道」牌子，要為女兒死亡真相討說法，但是



百名外來工使北京南三環道路一度封堵。 網上圖片

沒有得到相關部門重視。網絡有傳言稱，死者母親向當地警方要求查看監視錄像，遭到警方拒絕。7日晚，有外地商戶在QQ群裡發起遊行倡議。

穗擬首頒職務犯罪條例

香港文匯報訊 (記者 李叢書 廣州報道) 《廣州市預防職務犯罪條例(草案)》(下稱《草案》)近日在廣州市人大官方網站上公開向社會徵求意見。內容要求國家機關、國企、事業單位、人民團體將建立個人財產申報和重大事項報告制度，擔任正職領導職務的國家工作人員不得直接分管人、財、物和行政審批等。迄今為止，國家沒有一部專門的預防職務犯罪方面的法律，廣州此舉屬「先吃螃蟹」。

《草案》明確了國家機關、國有企業、事業單位和人民團體應當建立個人財產、重大事項報告制度；同時要對國家機關和屬於審計監督對象的其他單位主要負責人建立任期、離任經濟責任審計制度。監察部門應當定期對個人申報的財產以及重大事項情況進行抽查。檢察機關、監察部門、審計部門還有權建議有關單位對不如實申報財產、重大事項的人員暫停其執行職務。國有企業的上級主管部門負有監督國有企業落實條例相關規定的責任。

番禺黑油坊 香精造「金龍魚」

香港文匯報訊 據《廣州日報》報道，廣州警方前日打掉番禺一家黑油坊，查獲15噸添加香精的劣質食用油，假冒名牌包裝材料3萬多份，涉及「金龍魚」等市面常見知名名牌，專門用於運送油料的貨車兩輛，抓獲包括製假老闆胡某(男，40歲)在內的涉案人員3人。



黑油坊設備簡陋，衛生條件極差。 網上圖片

理性應對H7N9 粵副省長帶頭吃雞

香港文匯報訊 (記者 李叢書、吳文倩 綜合報道) 廣東副省長林少春昨日在汕尾市督導檢查H7N9禽流感防控工作，要求有關方面嚴陣以待，實現「有力、有序、有效、有度」的防控目標，並且在午餐時帶頭吃雞。林少春望廣東市民理性應對H7N9。據隨同檢查的廣東省疾控中心主任張永慧也介紹，H7N9禽流感病毒不耐高溫，100度2至3分鐘就可殺死。

江西增1確診 安徽1死

此外，江西省衛生廳前日通報，江西省新增1例人感染H7N9禽流感確診病例。該女性患者劉某今年79歲，是一名居住在南昌縣的農民，家中散養雞鴨等家禽。3日上午出現頭暈、發熱、乏力等症狀到村衛生室就診，目前，患者病情尚穩定，正在醫院住院治療。與該患者密切接觸者11人，未發現異常情況。另據中新社報道，上月23日確診的安徽濉州91歲H7N9患者王某，於5日搶救無效死亡。

浙新聞辦主任倡「文化外宣」

香港文匯報訊 (記者 潘恆 杭州報道) 浙江省委宣傳部副部長、浙江省政府新聞辦主任來穎傑一行昨日蒞臨本報浙江分社座談，與分社同仁交流工作。來穎傑提出「文化外宣」理念，勉勵浙江分社為浙江發展多做宣傳，為浙江文化走出去搭建橋樑。

來穎傑首先對香港文匯報多年來對浙江的宣傳報道表示感謝，尤其對分社近年來在文化領域出色的報道和助推浙江文化走向海外的工作表示肯定。他表示，目前浙江各地都很重視文化創意產業，在本報的推動下，浙江地方民營劇團獲得了實質性的發展，民營劇團演員現在已可享受與專業劇團同樣的職稱待遇。來穎傑說，文化是最好的載體和切入點，以文化的視角來做新聞，可以做的更深入，倡導「文化外宣」概念，可以達成很多共識，更好的傳播中國聲音。

本報浙江分社社長章子峰向來訪嘉賓介紹了本報建社以來的發展情況，並感謝浙江省委宣傳部對分社一直以來的支持。章子峰說，文匯報在浙江建社13年，曾助議時任浙江省委書記習近平建立西湖博物館，有效推動了浙江省藝劇事業的快速發展。今年下半年，分社還將結合報社65周年慶，策劃一組紀念中法建交50年的書畫展，將浙江的書畫藝術向海外推介。

前海廉政監督局掛牌

香港文匯報訊 (記者 李望賢 深圳報道) 深圳市前海深港現代服務業合作區廉政監督局昨日正式掛牌成立。據介紹，前海廉政監督局借鑒香港廉政公署的經驗，直接隸屬於深圳市委、市政府，人員來自市紀委、檢察院、公安局、監察局、審計局，內設案件調查、預防腐敗和社區工作3個工作部門，具體承擔黨紀政紀調查、職務犯罪偵查、經濟犯罪偵查、懲防體系建設、職務犯罪預防、廉政宣傳教育、廉政共建機制等職能。